

ИЗ ПОКОЛЕНИЯ ПОБЕДИТЕЛЕЙ

Прожил достойную жизнь

Друзья и знакомые знали Павла Ивановича Антонова по добруму прозвищу «папаня». По воспоминаниям родственников, закрепилось оно за ним при строительстве дома в д. Наумовке: маленькие дети часто прибегали к отцу на стройку и обращались к нему обычно «папаня». Рабочие так и прозвали Павла Ивановича «папаней».

Где бы ни жил П.И. Антонов, он везде оставил по себе добрую память, отзываются о нем с большим уважением. Землякам он запомнился, как грамотный, трудолюбивый, отзывчивый и гостеприимный человек.



П.И. Антонов с сослуживцами. на верхнем снимке слева, на нижнем снимке (Польша, 1944 год)

был наводчиком минометной батареи 219-го стрелкового полка 11-й стрелковой дивизии. Павел был призван 22 июня 1941 года и зачислен в состав 1006 стрелкового полка. Полк был направлен на Украину. В сентябрьских боях Павел получил ранение в ногу и отправлен в госпиталь. Позже стало известно, что большинство его однополчан погибли в Киевском котле.

В феврале Павел был направлен на службу в 4-ю отдельную лыжную бригаду Юго-Западного фронта. 15 февраля 1943 года он принял присягу, а в марте был тяжело ранен в руку и направлен в госпиталь. Дочь вспоминала, как мать несколько раз ездила к нему в госпиталь, возила продукты. 29 октября Павел Иванович прибыл на Горьковский военно-пересыльный пункт, а 13 дека-

бря выбыл на станцию Алабино Московской области и был зачислен в состав 31-й запасной стрелковой дивизии, а в январе 1944 года переведен в штаб 58-й танковой бригады.

Победу Павел Иванович встретил в Германии. Как вспоминал ветеран, они не доехали 6 километров до Берлина, когда объявили о капитуляции. Домой Павел вернулся только в декабре 1945 года.

Началась мирная жизнь, в семье Антоновых родились еще двое детей – сын Иван и дочь Лариса. Построили новый дом на улице Школьной. В 1953 году Павел Иванович окончил курсы в Свердловске и продолжил трудиться бухгалтером в колхозе «Наумовский», участвовал во всех важнейших преобразованиях села. За активную работу был награж-

Из наградного листа от 31 августа 1944 года:

«В боях за социалистическую родину против немецко-фашистских захватчиков, при освобождении польского народа с 23 июля по 28 августа 1944 г. при овладении опорным пунктом немцев на подступах к г. Варшаве, г. Люблин и в последующих боях... старший писарь штаба гвардии старший сержант Антонов <...> в любой обстановке своевременно и четко отрабатывал все документы...

26 июля 1944 г. на марше во время налета вражеской авиации загорелась продовольственная машина, где были все продовольственные документы. Товарищ Антонов проявил мужество в тушении машины и вытащил все документы. Сохраненные продукты, вытащенные из машины, эвакуировал в свою часть...».

Из наградного листа от 4 февраля 1945 года:

«...за период боевых действий батальона при прорыве долговременной обороны немцев на Наревском плацдарме и последующих боевых действиях при овладении польскими городами ... писарь <...> Антонов показал себя как отважный воин... 30.01.1945 г. проявил мужество и отвагу, под артиллерийским огнем противника доставил пищу танковым экипажам».

ден Ленинской юбилейной медалью и медалью «Ветеран Труда». В 1975 году Антоновы переехали в Выездное. Здесь ветеран работал в колхозе имени Чкалова на весах, последние годы – сторожем.

В 1985 году Павел Иванович был награжден орденом Отечественной войны II степени.

Находясь на пенсии, Павел Иванович посвятил себя семье, занимался любимым делом – пчеловодством. С радостью посещал праздничные мероприятия, приуроченные к Дню Победы. 28 марта 2002 года ветерана не стало, но можно с уверенностью сказать, что Павел Иванович Антонов прожил трудную, но достойную счастливую жизнь.

Евгений БУТУСОВ.
Фото из личного архива.

НАШИ ЛЮДИ

Отважный танкист

Петр Щетинин родился 11 декабря 1923 года в селе Виняеве в много-детной крестьянской семье Петра Ивановича и Марии Васильевны Щетининых. Учился в местной четырехклассной сельской школе и помогал родителям по хозяйству.



В 1941 году, когда началась война, из села на фронт ушли десятки мужчин, в том числе и два старших брата Петра. А через год, 1 июня 1942 года, был призван и он сам Арзамасским РВК. Молодого солдата направили в 10-й учебный танковый полк, расположенный в Сормове, а уже оттуда – на фронт. Воевать ему довелось на Калининском фронте водителем-механиком танка Т-34 первого танкового батальона 143-й от-

дельной танковой Невельской бригады. В боях он проявлял мужество, отвагу, стойкость, что не раз отмечало руководство: сержант Петр Петрович Щетинин был дважды награжден медалью «За отвагу». В 1943 году во время освобождения города Лиозно в Витебской области танк, которым управлял Петр Щетинин, был подбит и загорелся. Вместе с другими членами экипажа он покинул горящую машину и, будучи раненым,

более суток отражал нападения врага. За такой подвиг сержант Щетинин был представлен к правительенной награде – ордену Красной Звезды.

После госпиталя, едва оправившись от ранений, он рвался на фронт и вновь на легендарном Т-34 вступил в схватку с гитлеровцами. Летом 1944 года в районе деревни Морги в Белоруссии, преодолевая сильный артиллерийский огонь противника, он умел маневрировал между разрывами снарядов, смело ведя грозную машину вперед. В этом бою экипажем танка были уничтожены вражеская батарея, 7 пулеметных и автоматных точек и до 45 солдат противника. За это старший сержант Щетинин был удостоен ордена Отечественной войны I степени.

В составе Красной Армии Петр Петрович Щетинин участвовал в освобождении Украины, Белоруссии, Литвы и Латвии. Своим бесстрашием он снискнул глубокое уважение среди сослу-

живцев, а в родном селе Виняеве с нетерпением ждали его возвращения родители. Однако судьба распорядилась иначе. В ноябре 1944 года во время боев за освобождение Латвии на территории Прекулесской волости танк, которым управлял старший сержант Щетинин, как всегда находившийся в самой гуще сражения, был подбит. Выбравшись из горящей машины он не успел и погиб, лишь месяц не дожив до 21 года. Захоронен был в Латвийской ССР.

В Виняеве же после войны в центре села был установлен мемориальный обелиск с именами погибших и пропавших без вести жителей, среди которых и имя отважного танкиста Петра Петровича Щетинина.

Екатерина МАСЛОВА,
Алексей ЩЕТИНИН.